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В Українських Карпатах виділено холодну та помірну екзоморфодинамічні зони і квазіні-

вальний та плювіальний екзоморфодинамічні пояси. Періодичний розвиток екзогенних процесів 
підпорядкований планетарно-циклічним, геліоциклічним, геоциклічним закономірностям. 
Ключові слова: сучасні екзогенні геоморфологічні процеси, екзоморфодинамічна зона, 

екзоморфодинамічний пояс, екзоморфодинамічний ярус, екзоморфодинамічний комплекс, річні 
цикли, сезонні та добові ритми. 

 
Закономірності просторової диференціації екзогенних геоморфологічних процесів 

дослідники Українських Карпат розглядали в ракурсі вчення І.С. Щукіна [10] про 
морфологічну поясність, пов’язану з кліматичною зональністю і морфологічною 
ярусністю, яка зумовлена особливостями геолого-геоморфологічної будови. На підставі 
цих положень, П.М. Цись [9] виділив в Українських Карпатах п’ять типів вертикальної 
морфологічної зональності: 1) Свидовецько-Чорногірський – трьох’ярусний;                          
2) Горганський – трьох’ярусний; 3) Полонинський – трьох’ярусний; 4) Верховинський – 
двох’ярусний; 5) Бескидський – трьох’ярусний. Морфологічну поясність і висотну 
поярусну диференціацію Я.С. Кравчук [5] зачислив до загальних закономірностей 
розвитку екзогенних процесів у Карпатах. 
Результати спостережень за сучасними екзогенними процесами в Українських 

Карпатах дали змогу виявити нові особливості просторово-часового розподілу процесів 
екзоморфодинаміки. 
Відповідно до вертикальної зональності ландшафтно-кліматичних умов розвитку 

екзогенних процесів, в Українських Карпатах виділено два екзоморфодинамічні пояси – 
квазінівальний і плювіальний. Межею між ними слугує нижня межа субальпійського 
рослинного поясу, яка одночасно є верхньою кліматичною межею лісу. Залежно від 
конкретних орографічних і мікрокліматичних умов ця межа проходить на різних 
гіпсометричних рівнях і виражена смугою пригніченої лісової та вторинно-лучної 
рослинності з панівною субальпійською флорою. Така смуга зауважена ще 1912 р.              
Х. Запаловичем, який над верхньою межею лісу виділив зону, вище якої вегетаційний 
період на місяць запізнюється порівняно із місцевостями, які розташовані нижче [8]. За 
даними В.І. Комендара [4] ширина цієї смуги становить 200–250 м.  
На геоботанічних картах Українських Карпат привертає увагу ще одна цікава для 

геоморфологів особливість у розподілі висотних рослинних поясів, а саме – розташуван-
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ня округи ялинових гірсько-карпатських лісів. Вона простягається на північний захід від 
Марамороського кристалічного масиву, охоплює Чорногору, північні схили Свидовця, 
середньогір’я Скибових та Внутрішніх Горганів, виклинюючись на межиріччі Мизунки і 
Свічі. Межа цієї округи узгоджується із контуром холодної кліматичної зони. На 
ландшафтній карті Українських Карпат [6] ця територія за наявністю слідів 
давньольодовикового зледеніння належить до високогірного типу ландшафтів. Отже, 
окреслена територія має особливі кліматичні та ландшафтні умови екзоморфодинаміки, 
а саме: нижчі температури, більшу кількість опадів, слабшу ерозійно-захисну функцію 
хвойних лісів порівняно з листяними лісами. Зазначимо, що така тісна залежність 
рослинного покриву і ландшафтних характеристик від клімату зумовлена особливостями 
регіональної циркуляції повітряних мас, зокрема бар’єрним ефектом, який створюють 
румунські вулканічні та кристалічні Східні Карпати, що сягають висоти понад 2 000 м, а 
також хребет Свидовець (1 882 м) в Українських Карпатах. Вони перешкоджають 
проникненню в Чорногору і Горгани теплих повітряних мас із Середньодунайської 
рівнини. 
Наведені аргументи дають підставу виділити в Українських Карпатах дві 

екзоморфодинамічні зони – холодну та помірну. До холодної зони належать 
Чорногірський район і північно-східний сектор Свидовецького району Полонинської 
геоморфологічної області, райони Гуцульських верховин і Внутрішніх Горганів 
Верховинської геоморфологічної області, Скибових Горганів середньогірної підобласті 
Скибових Карпат. Усі інші геоморфологічні регіони Українських Карпат належать до 
помірної екзоморфодинамічної зони. 
Екозоморфодинамічні зони мають особливу специфіку взаєморозташування 

екзоморфодинамічних поясів і екзоморфодинамічних ярусів, а також певний набір 
екзоморфодинамічних комплексів. Наприклад, у холодній відміні квазінівального поясу 
виділяють два яруси – вершинний і давньольодовиковий, а у теплій – тільки один: 
вершинний екзоморфодинамічний ярус. За морфодинамічними характеристиками 
вершинний ярус квазінівального поясу холодної зони поділяють на два типи – 
Чорногірський і Горганський. Екзоморфодинамічні комплекси цього поясу наведені в 
таблиці. 
Згадані особливості просторового розподілу процесів екзодинаміки Українських 

Карпат виражені в їхній часовій диференціації. Періодичний розвиток морфодинамічних 
систем підпорядкований загальним природно-часовим закономірностям – планетарно-
циклічним (періодичність геокатастроф у розрізі геологічного часу), геліоциклічним 
(багаторічні морфодинамічні цикли, пов’язані з періодичністю сонячної активності), 
геоциклічним (річні цикли та сезонна й добова ритмічність). Планетарно-циклічні й 
геліоциклічні закономірності виявляють на підставі палеогеографічних досліджень, а 
також на даних історичних джерел і довготривалих рядів даних гідрометеорологічних 
спостережень. Результати таких досліджень щодо Карпатського регіону опубліковані в 
працях Л. Старкеля [11], Г.І. Рудька [7], О.М. Адаменка [1], І.П. Ковальчука [3]. 
Зацікавленість проблемою особливо зросла після катастрофічного паводка у Закарпатті в 
листопаді 1998 р. [2].  
Щодо геоциклічних закономірностей, то у рiчному циклi екзодинамiки Українських 

Карпат виділено чотири сезоннi ритми: зимовий – перiод зі стiйким снiговим покривом; 
весняний – перiод мiж сходженням снiгового покриву i закiнченням добових переходiв  
температур ґрунту через 0°С; лiтнiй – перiод мiж пересiчними датами закiнчення 
весняних i початку осiннiх добових переходiв температур ґрунту через 0°С; осiннiй – пе- 
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рiод мiж пересiчними датами першого заморозку на ґрунтi й установлення стiйкого 
снiгового покриву. З’ясовано, що сезоннi ритми екзодинамiки нерiвномiрно розподiлені 
по територiї як у широтному, так i у висотному дiапазонах. Тому в році виявлення 
геліоциклічних закономірностей необхідно враховувати особливості екзоморфоди-
намічної зональності і геоциклічність сучасних екзогенних процесів. Наприклад, аналіз 
74-річного ряду даних проходження осінньо-зимових паводків у верхній частині басейну 
р. Тереблі чітко виявляє їхню циклічність з періодом п’ять-шість років (див. рисунок).  

 
 

Морфодинамічні комплекси квазінівального поясу холодної зони 
 

Вершинний ярус 
Чорногірський тип  

(г. Говерла) 
Горганський тип  
(г. Негровець) 

Давньольдовиковий ярус 
(урочище Гаджина, 

Чорногора) 
Кріогенно-дефляційні (в)* 
Кріогенно-дефляційно-осипні (г) 
Зсувні (с) 
Акумулятивні (сд) 
Соліфлюкційно-дефлюкційні (с) 
Опливинно-зсувні (с) 
Плювіонівальні (с) 
Нівально-соліфлюкційно-
дефлюкційні (с) 
Нівально-екзараційні (у) 
Нівально-гравітаційні (л) 
Нівально-кріогенно-ерозійні (д) 

Текто-гравітаційно-
колювіально-торф’янисті (г) 
Нівально-дефлюкційно-
делювіальні (лавинні)  
Нівально-текто-гравітаційно-
колювіальні (л) 

Нівально-екзараційно-обвальні 
(у) 
Акумулятивно-осипні 
(шлейфові) 
Соліфлюкційно-дефляційні (с) 
Нівально-екзараційні-ерозійні 
(р) 
Нівально-гравітаційні (л) 
Обвальні (у) 
Акумулятивно-нівальні-
торф"янисті (м) 
Колювіальні (м) 
 

*Форми й елементи форм рельєфу: в – вершини; г – гребені; д – видолинки; л – лавинні лотки; 
м – моренні горби; с – схили; у – уступи. 
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Циклічність осінньо-зимових паводків на р. Тереблі за 1930–2004 рр. 
 

Однак ця закономірність властива тільки помірній екзоморфодинамічній зоні і тільки 
зимовому ритму екзодинаміки. 



457                                                                                                                               В. Шушняк 
     
Особливості просторово-часової диференціації сучасних екзогенних геомор-

фологічних процесів обов’язково треба враховувати під час оцінювання геоекологічного 
ризику і розробки схем екологічного моніторингу в регіоні. 
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The cold and temperate exomorphodynamic zones as well as quasi-nival and pluvial exomor-
phodynamic belts are delineated in the area. The periodic development of the exogeneous processes is  
subordinated to planetary-cyclic, Helio-centric and geo-cyclic regularities. 
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